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ELEX – EXZELLENTE GASREINIGUNG 
SEIT 1934

ELEX steht weltweit für herausragende Leistungen in der Reinigung von 
Rauchgasen und der Rückgewinnung wiederverwendbarer Materialien. Seit 1934 
haben wir über 7‘000 individuell auf die Bedürfnisse unserer Kunden 
zugeschnittene Anlagen rund um den Globus installiert. Je nach individueller 
Anforderung werden die Anlagen komplett von uns gefertigt oder im Rahmen 
projektbezogener Kooperationsvereinbarungen als Neuanlage oder Erweiterung 
einer bestehenden Anlage realisiert.

Unser Fokus erstreckt sich nicht nur auf hoch innovative Technologien, sondern 
auch auf die Verlässlichkeit und Langlebigkeit unserer Produkte. Diese Werte 
spielen eine zentrale Rolle bei der Entwicklung unserer Lösungen und verleihen 
dem Namen ELEX seine hohe Reputation in der Rauchgasreinigung. Unsere 
Stärke liegt in der Optimierung integrierter Lösungen, was unseren Kunden die 
Gewissheit gibt, dass sie auch in Zukunft auf uns zählen können. ELEX überzeugt 
durch seine herausragende Qualität und wird auch für die nächsten 7‘000 
Anlagen an der Spitze der Innovation stehen.



DIE QUALITÄT IM MITTELPUNKT 
ALL UNSERER TÄTIGKEITEN 

Ihre Arbeitserleichterung beginnt bereits in der Projektplanungsphase. Unser besonderes Augenmerk 
liegt darauf, Ihnen aufmerksam zuzuhören und die richtigen Fragen zu stellen, damit wir Ihnen 
innerhalb kürzester Zeit und mit minimalem Aufwand auf Ihrer Seite die bestmögliche Lösung bieten 
können. 

Wenn wir über Qualität sprechen, meinen wir weit mehr als nur makellose Technik, kundenorientierte 
Lösungen und Produkte, die zuverlässig und langlebig sind. Unsere Leidenschaft für Qualität zieht 
sich wie ein roter Faden durch jeden Aspekt unserer Zusammenarbeit – sei es vor, während oder 
nach der Produktion und Installation Ihrer Anlage.

Unsere Geschäftsphilosophie ist geprägt von einer langjährigen Erfahrung, hochqualifizierten und 
flexiblen Mitarbeitern sowie unserem umfassenden Know-how, das es uns ermöglicht, Ihre Anlage 
während ihres gesamten Lebenszyklus optimal an Ihre spezifischen Anforderungen anzupassen. 
Denn unser Ziel ist es, Ihnen stets massgeschneiderte Lösungen zu bieten, die Ihren Bedürfnissen 
gerecht werden. 

MINIMALER AUFWAND 
WÄHREND  DER EVALUIERUNGSPHASE



Nachdem unsere hochqualifizierten Ingenieure die Anlage mit ihrer Expertise 
installiert und Ihr technisches Personal sorgfältig geschult haben, ist es äusserst 
selten, dass weitere Unterstützung von unserer Seite erforderlich ist. Diese 
Erfahrung werden auch Sie machen. Denn unsere Anlagen zeichnen sich durch 
bemerkenswerte Zuverlässigkeit und anhaltende Leistungsfähigkeit aus. Sollte 
dennoch einmal unsere Hilfe erforderlich sein, sei es für eine umfassendere Wartung, 
die Integration neuer Komponenten oder eine Beratung zur Modernisierung der 
Anlage, stehen wir Ihnen selbstverständlich prompt zur Verfügung.

MAXIMALE LAUFZEIT 
WÄHREND DER BETRIEBSPHASE

Mit schweizerischer Zuverlässigkeit und Gründlichkeit gestalten wir unsere 
Vorabklärungen und ganzheitliche Projektierung, damit die Installation Ihrer 
Anlage Sie restlos zufriedenstellt. Wir legen höchsten Wert auf Termintreue 
und Kosteneinhaltung, während wir die Auswirkungen auf Ihren Betrieb bis zur 
Anlagenübergabe auf ein Minimum reduzieren.

UNUNTERBROCHENER BETRIEB WÄHREND 
DER IMPLEMENTIERUNGSPHASE



KATALYTISCHE GASREINIGUNG

Seit dem Jahr 1988 ist ELEX führend im Bau von Anlagen zur katalytischen 
Gasreinigung. Unsere Technologie ermöglicht die effiziente Reduzierung von 
NOx, Dioxin, Furan, Kohlenwasserstoffen und Ammoniak, um den strengsten 
Umweltauflagen weltweit zu entsprechen. Darüber hinaus zeichnet sich 
unsere Lösung dadurch aus, dass keinerlei Rückstände produziert werden, die 
entsorgt werden müssten.

Holzschnitzel Ofen, Schweden
DeNOx

Zementwerk, Italien

Die katalytische Gasreinigung kommt vorrangig in Müllverbrennungsanlagen, 
Schlammverbrennungsanlagen, Sondermüllverbrennungsanlagen, Zement-
produktionsstätten und Biomasseverbrennungsanlagen zum Einsatz – doch sie 
kann auch für eine Vielzahl anderer Verbrennungsprozesse adaptiert werden. 
Darüber hinaus bietet ELEX katalytische Gasreinigungssysteme in zahlreichen 
Varianten an, sei es als Reingasschaltungen, Rohgasschaltungen, High-Dust-
Schaltungen oder als Niedertemperatursysteme. Gerne unterstützen wir Sie 
bei der Suche nach der optimalen Lösung für Ihre individuellen Anforderungen. 
Dank unserer langjährigen Erfahrung und fortlaufenden Forschung entwickeln 
wir massgeschneiderte katalytische Gasreinigungssysteme, die stets das 
bestmögliche Ergebnis gewährleisten.

ANWENDUNGSBEREICH

46 KATALYTISCHE 
GASREINIGUNGSSYSTEME 140 m3 MAX. KATALYSATOR-

VOLUMEN

600‘000 m3/h EFF MAX.
GASVOLUMEN

ERFOLGSZAHLEN



Für Müllverbrennungsanlagen hat ELEX AG aufgrund der heterogenen Zusammensetzung der zu verbrennenden Stoffe sowie der 
entsprechenden Flugaschekomponenten und gasförmigen Schadstoffe spezielle Katalysatorsysteme entwickelt. Damit wird ein 
Höchstmass an Rauchgasreinigungsqualität erreicht.

OPTIMALE EFFIZIENZ IN JEDEM ANWENDUNGSBEREICH 
DURCH INDIVIDUELLE ANLAGENKONZEPTE
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Drehofen

In Zementwerken spielt die Position des SCR-Reaktors (SCR = Selective Catalytic Reduction) eine entscheidende Rolle, 
um maximale Effizienz zu gewährleisten. In diesem von ELEX AG patentierten Verfahren wird der SCR-Reaktor strategisch direkt 
hinter dem Wärmetauscherturm platziert. Dies schafft energetisch wesentlich günstigere Voraussetzungen, da die Betriebstemperatur  
ohne zusäzliche Energiezufuhr erreicht wird.



Durch die Anwendung der katalytischen Gasreinigung können in einer Anlage 
mehrere Schadstoffe effizient eliminiert werden. Darüber hinaus zeigt sich, dass 
die SCR-Technologie insbesondere bei hohen Entstickungsgraden anderen 
Verfahren sowohl ökologisch als auch wirtschaftlich überlegen ist. 

Im Detail bedeutet dies:

ÜBERLEGENHEIT DES VON ELEX 
ANGEWANDTEN SCR-SYSTEMS

Ammoniakwassertank

Eindüslanzen

Höchste Entstickungsgrade (> 95 %) mit minimalem NH3-Schlupf (< 5 mg/m3 (i.N.)) 

Dioxine und Furane werden durch Oxidation eliminiert
Weitere Schadstoffe wie polyzyklische Kohlenwasserstoffe (TOC) werden durch 
Oxidation eliminiert
Aus dem Rohmaterial stammendes, im Rauchgas vorhandenes NH3 wird für die 

NOx-Reduktion im Katalysator verwendet
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Der Entscheid für das beste technologische System ist nur ein Teil der Gleichung. Die wahre Stärke von ELEX liegt darin, dass der Systemgedanke 
auf individuelle Probleme massgeschneidert interpretiert und umgesetzt wird. Dies ist es, was ELEX zu einem Vorreiter in Bezug auf Leistung und 
Zuverlässigkeit auf dem Markt macht.

DIE SCR-TECHNIK VON ELEX IST DIE KOMBINATION FÜR HÖCHSTE 
ENTWICKLUNGSWERTE UND UNERREICHTE ZUVERLÄSSIGKEIT
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NOx-Reduktion: Das grundlegende Prinzip besteht darin, dem Rauchgasstrom Ammoniak (NH3) zuzuführen. Dadurch erfolgt auf der Oberfläche 
des Katalysators eine Umwandlung der im Rauchgas vorhandenen Stickoxide in Stickstoff (N2) und Wasser (H2O).

Die oben erwähnten Reaktionen wie auch die Oxidation von Kohlenwasserstoffen laufen bei den gleichen Temperaturen wie die Umwandlung von 
Stickoxiden ab.

(n – 4) H2O + 12 CO2 + (8 – n) HCl

Dioxin- und Furanreduktion: Der grosse Vorteil der katalytischen Entstickung ist, dass in den Poren des Katalysators neben der 
Umwandlung von Stickoxiden auch Dioxine und Furane abgebaut werden. Darüber hinaus werden bei diesem Prozess 
Schadstoffe vernichtet – ohne dass Produkte entstehen, die anschliessend entsorgt werden müssen. Der Dioxin- und Furanabbau verläuft 
nach folgender Formel:

(n – 4) H2O + 12 CO2 + (8 – n) HCI

 
  

NOx

NO + NO2 + 2 NH3  
4 NO + 4 NH3 + O2 
6 NO2 + 8 NH2    







Katalysator

H2O

C12HnCl8–nO2 + (9 + 0,5n)O2 

C12HnCl8–nO + (9,5 + 0,5n)O2 
Katalysator

Katalysator

Katalysator

Katalysator

2 N2 + 3 H2O  
4 N2 + 6 H2O  
7 N2 + 12 H2O



Anlagen, die überdimensioniert oder unterdimensioniert sind, führen letztlich nur 
zu unnötigen Kosten. Bei ELEX ist jede Anlage das Ergebnis präziser Planung und 
massgeschneiderter Arbeit unserer Ingenieure. Die folgenden Parameter dienen 
als Ausgangspunkt für diese Prozesse.

Die Gestaltung einer katalytischen Entstickungsanlage hängt massgeblich von 
verschiedenen Faktoren ab, darunter die zu behandelnden Gasmengen, der 
geforderte Entstickungsgrad, der gewünschte Reingaswert und der akzeptable 
Ammoniakschlupf am Ende des Prozesses. Die Dioxin- und Furanminimierung 
fliesst separat in die Auslegung ein, da dort andere Parameter mitberücksichtigt 
werden müssen. Im Allgemeinen wird das benötigte Katalysatorvolumen grösser 
als bei einer blossen Rauchgasentstickung.

Die Anlage erreicht ihre höchste Effizienz durch die optimale 
Gasgeschwindigkeit in den Katalysatorelementen und die richtige 
Verweilzeit der Rauchgase im Katalysator. Es gibt jedoch Grenzen für 
die Betriebstemperatur bei der katalytischen Entstickung. Eine Überschreitung 
dieser Grenzen kann zur Inaktivität der Katalysatoren führen, während zu 
niedrige Temperaturen die Bildung von Ammoniak-Schwefel-Verbindungen 
begünstigen.

Allgemeine Betriebswerte für katalytische Gasreinigungsanlagen:

OPTIMALE WIRTSCHAFTLICHKEIT DURCH 
DIE RICHTIGE DIMENSIONIERUNG 

DER ANLAGE 

Katalysatorebene mit Staubbläser

Verdampfer
Gasmengen: von 15’000 bis 600’000 m3/h (i.N.) 
NOx roh: von 200 bis 2'000 mg/m3 (i.N.)
NOx rein: von 20 bis 200 mg/m3 (i.N.)
NH3-Schlupf: unter 5 mg/m3 (i.N.)
Dioxin/Furanabbau: bis 99 %
Reduktionsmittel: z.B. Ammoniakwasser 25%
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Wir werden uns nicht mit weniger als dem Besten weltweit zufriedengeben.

Für eine Liste von Referenzen und weitere Informationen besuchen Sie bitte unsere Website unter www.elex.ch.





ELEX AG 

ESCHENSTRASSE 6

8603 SCHWERZENBACH 

SCHWEIZ

TELEFON: +41 44 825 78 78  

WEBSITE: WWW.ELEX.CH




